

骨灰「無人淪」無家可歸 無緣佛

日本人口持續老化衍生困局 傳統殮葬方式過時

日本近年獨居長者數目持續上升，死後無人認領的骨灰也日增，導致數以千計「無緣佛」，即沒人拜祭的先人出現。地方政府不但要承擔死者火化開支，亦需覓地暫存骨灰盅，並合葬最終無人認領的骨灰，情況在大城市最嚴重。日本學者指出，當地現代家庭關係變得疏離，加上殮葬開支高昂，不少人根本無力負擔，造成今日的困局。



日本常有獨居長者逝去但無人得知。網上圖片



無人認領的骨灰會移至合葬墓地。網上圖片

《每日新聞》統計發現，2015年全日本共有7,363具「無緣佛」，較2006年時大增81.9%，以大阪情況最嚴重，多達2,999名死者骨灰無人認領，即每9人死後便有1人成為「無緣佛」。無人認領的骨灰會先存放在納骨堂，約一至兩年後便會移至合葬墓地，其中單在福岡，至今已累積接近6,000個骨灰盅無人認領。

喪禮需14萬 長者遺書求火化

埼玉市官員中村仁三(譯音)表示，當地骨灰盅積存數目逾1,700個，位於公墓地下室儲存空間即將耗盡。他坦言現時不少長者和家人關係疏離，甚至本身也只是靠政府援助過活，根本沒錢處理後事，使骨灰無人認領。

橫須賀去年積存逾1,600個骨灰盅，當地一名2015年逝世的長者在遺書表示，自己死後只會留下15萬日圓(約1.04萬港元)，沒有人會領取他的骨灰，希望有心人能將他火化，並埋葬在公墓。

傳統日式葬禮費用高昂，飲食、向賓客回禮、聘用僧人誦經等各項開支合共可達200萬日圓(約14萬港元)或以上，對較貧窮的家庭實屬重擔，部分與親人較疏離的逝者因此沒人認領。

日本政府規定，若遺體無人認領，地方政府需負擔遺體的火化費用，每宗介乎20萬至25萬日圓(約1.4萬至1.7萬港元)。關西大學社會學系教授植村久子稱，近年日本家庭關係疏離，愈來愈多長者孤獨離世後，沒人領回骨灰，地方政府在殮葬事務的開支很可能繼續上升。

專家建議開設免費公墓

第一生命經濟研究所高級研究員小谷錄指出，近年日本人口持續老化，不少長者離世時，其子女亦已步入高齡，身體和財政狀況均難以處理父母後事，故過

去依靠家庭處理殮葬事務的做法已不再合時。她建議長者預先安排後事，例如計劃與老人院院友合葬，政府亦可開設免費公墓，減輕人民負擔。

早稻田大學社會學教授石田光規則稱，日本在經濟起飛時期，大批人口移居都市，與家鄉的家人變得疏離，他們生育的下一代卻較重視個體，加上長者生前往往較少談及身後事，導致都市地區出現大批「無緣佛」。石田光規坦言，政府難以介入家庭關係，要找出有效對策並不容易。

■綜合報道



傳統日式葬禮需聘用僧人誦經。網上圖片



日本葬禮開支可達14萬港元或以上。網上圖片

節省殮葬費 長者寧當「大體老師」

日本喪葬費用高昂，不少長者一方面不希望後人為其花冤枉錢，一方面又擔心淪為無人供奉拜祭的「無緣佛」，因此近年愈來愈多長者自願於死後捐出遺體作解剖教學用途，亦即港人熟悉的「大體老師」。

日本91家接受遺體捐贈的大學數據顯示，截至2017年3月底共錄得超過28萬人登記，比10年前多7萬人，而且新增登記人數亦年年上升。杏林大學教授松村讓兒表示，日本在1950年代開始遺體捐贈計劃，隨着社會對計劃認識加深，近年愈來愈多嬰兒潮時期長者登記，甚至有大學因為接收遺體過多，保存空間不足，需要限制新登記人數。

大學出錢火化 每年拜祭

殮儀業人士表示，長者決定捐出遺體，主要是避免為子孫添負擔，「很多長者擔心葬禮後骨灰處理，會為子孫添麻煩，思前想後便決定捐出遺體」。捐贈的遺體用作解剖後，將由大學出錢負責火化，原則上骨灰會歸還家屬，但若家屬拒絕接收，大學則會負責供奉，並每年舉行儀式拜祭，「一名80多歲老婦曾因大學能代為拜祭，不用成為『無緣佛』，因此決定登記捐贈遺體」。

■綜合報道



日本獨居長者數目持續上升。網上圖片

橫須賀超負荷 死者「共享」骨灰盅



日本多地有愈來愈多骨灰無人認領。網上圖片

日本逝者骨灰無人認領情況增多，多地暫存骨灰的空間均漸顯不足。在神奈川縣橫須賀市，納骨堂更嚴重超負荷，甚至有不同逝者的骨灰被合置於一個骨灰盅內，以減少骨灰盅佔用的空間，市政府亦要借出空間，暫放約50個骨灰盅。

橫須賀市政府因應愈來愈多長者在未立遺

囑下逝世，以及其親人拒絕認領遺體等情況，於2015年推行「身後事計劃支援服務」，協助沒有近親的低收入人士準備身後事，計劃今年5月更擴至所有市民。

政府推善後計劃 參與者付1/5費用

目前市政府對無人認領骨灰的殮葬費用約為25萬日圓(約1.74萬港元)，計劃參加者最少只需支付1/5費用，相當於5萬日圓(約3,487港元)，即可預先選擇死後骨灰存放的地點，其餘費用由政府「包底」。

80歲市民原口純孝(譯音)表示，由於他沒有子嗣，加上和3名兄弟姊妹多年未聯絡，過去一直擔心死後骨灰無人認領。原口參加「身後事計劃支援服務」後，可確保葬在佛寺中，他直言計劃改變其生活，令他不再憂心。

■路透社

「無緣佛」墓碑

孤魂與佛無緣 漸成日本主流

日本人傳統上非常重視死後是否獲得供奉，無人祭祀的墓地或先人一般會被稱為「無緣佛」，意思是指這些先人之靈在無人供奉下，死後不得安息，甚至成為四處作祟的遊魂野鬼，與佛無緣。

過去「無緣佛」的出現，主要因為能拜祭的親屬皆已離散身故，又或無男丁繼承(日本女性出嫁後被視作外姓人)，因此大多「無緣佛」都是已死去數十載的舊墳，但現代社會家庭關係疏離，日本愈來愈多先人死後即使親屬仍在，也可能無人供奉，這類「無緣佛」更已成為多數。

■綜合報道

日避震器廠公佈名單 70幢建築設備涉假數據

日本油壓避震器廠商KYB周三承認自2003年起，在品質審查時修改產品數據後，昨日公佈懷疑使用數據造假設備的70幢建築物名單，主要是政府辦公大樓，當中包括財務省大樓及國土交通省大樓，並指出可能受影響的建築物接近1,000幢，公司管理層為作出「不當行為」致歉。

KYB表示，已證實有70幢懷疑有問題建築物中，28幢使用有問題的設備，部分設備售往台灣。日本傳媒早前估計，受影響建築物包括東京主要鐵路站、東京晴空塔及2020年東京奧運多個場館。

官員稱不包括奧運村

東京奧運籌委會發言人前日表示，早前已接獲政府通知，指多個場館使用KYB的設備，但未有透露是哪些場館。東京都政府早前估計，當中涉及水上運動中心和有明競技場，有政府官員強調，興建中的奧運村沒使用KYB設備。日本體育振興中心指，用

作開幕禮和閉幕禮的新國立競技場使用KYB產品，但設施數據沒遭篡改。日本名古屋大學防災研究中心總監福和伸夫稱，避震器品質差異，不會影響建築物安全和民眾生命安全，因此無需過分憂慮。東京都知事小池百合子昨日稱，對事件「深表遺憾」。

■路透社/美聯社



日本官員未透露那些奧運場館受影響。網上圖片

朝韓警備區下周解除武裝 遊客自由出入

韓國總統文在寅9月訪朝舉行第三次「文金會」時，與朝鮮領導人金正恩簽訂軍事協議，按照協議內容，朝韓雙方需於本月25日前撤走板門店共同警備區(JSA)內的兵力及武器。韓國政府官員昨日透露，雙方本月1日起於該地區開始的掃雷工作已基本完成。

韓官員指出，朝方於JSA發現5枚地雷並引爆，韓方則未有任何發現。根據軍事協議，朝韓將拆除JSA內共9個哨站，衝

鋒槍、AK-47步槍及手槍等武器亦會撤走，朝韓及聯合國軍於區內的監視設備亦將拆卸，未來三方會再舉行會議，商討日後成立共同管理機構、執行任務及運作方式等。

解除武裝後，朝韓將各派35人於JSA巡邏執勤，不可配備槍械，並需佩戴黃底藍字的「板門店民事警察」臂章以資識別。朝韓兩地國民及外國遊客，則可於上午9時至下午5時自由進出JSA。

■綜合報道

美直升機墜「里根」號 多人傷

美國第7艦隊昨日發聲明，指海軍一架MH-60海鷹直升機，昨日早上在菲律賓海執行例行巡邏任務期間，失事墜落航空母艦「里根」號甲板上，多名軍人受傷。涉事直升機從「里根」號起飛後不久，懷疑

失控墜落甲板。艦隊沒公佈實際受傷人數，但指他們已接受治療，部分傷兵被送往岸上醫治，全部情況穩定，艦隊正調查肇事原因。第7艦隊指出，事件未有影響「里根」號執行任務能力。

■綜合報道